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Protokół Nr XI/11 
spisany z przebiegu sesji Rady Miejskiej w Czersku 

odbytej w dniu 27 pa ździernika 2011 roku 
w sali konferencyjnej Urz ędu Miejskiego w Czersku 

 
------------------------------------------------------------------------ 

 
Sesji przewodniczył:       Przewodnicz ący Rady   
        Ireneusz Bojanowski  
    
Sesję rozpoczęto o godz. 13:00, a zakończono o godz. 14:25. 
 

Na ogólną ilość 21 radnych udział w sesji wzięło 20 radnych zgodnie z dołączoną listą obecności. 
 
 

Radni nieobecni nieusprawiedliwieni: 
1. Wiesław Lipski 
 

W sesji równie Ŝ udział wzi ęli: 
1. Marek Jankowski      – Burmistrz Czerska 
2. Jan Gliszczyński      – Zastępca Burmistrza  
3. Jolanta Skuczyńska     – Skarbnik Gminy 
4. Grzegorz Zabrocki      – Sekretarz Gminy  
5. Andrzej Sabiniarz       – Radny Powiatowy  
6. Jarosław Schumacher     – Radny Powiatowy 
7. Jarosław Szwil      – Komendant SM 
8. Maciej Janikowski       – Dyrektor AZK 
9. Dariusz Czapiewski      – Przedstawiciel Izby Rolniczej  
 

Ponadto w sesji uczestniczyli naczelnicy wydziałów UM, przewodniczący jednostek pomocniczych oraz 
przedstawiciele mediów.  

 
Porządek obrad: 
1. Otwarcie sesji i stwierdzenie quorum. 
2. Przyjęcie ewentualnych zmian w porządku obrad sesji. 
3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji Rady. 
4. Sprawozdanie z pracy Burmistrza w okresie między sesjami. 
5. Interpelacje i zapytania radnych.  
6. Informacja na temat działalności związków i stowarzyszeń, których członkiem jest Gmina Czersk. 
7. Informacja dotycząca funkcjonowania AZK.  
8. Informacja na temat sytuacji w rolnictwie. 
9. Informacja o złoŜonych oświadczeniach majątkowych. 
10. Podjęcie uchwał w sprawie: 

a) zmiany Uchwały Nr V/30/11 w sprawie zasad udzielania dotacji szkołom i przedszkolom 
publicznym prowadzonym przez osobę fizyczną lub prawną inną, niŜ jednostka samorządu 
terytorialnego – XI/73/11,  

b) przystąpienia do realizacji projektu systemowego „My – kaŜdy z nas – wyrównywanie szans 
edukacyjnych uczniów klas I – III w Gminie Czersk” – XI/74/11,  



 

 

 

 

c) określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych – XI/75/11,  
d) określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości – XI/76/11,  
e) ustalenia opłaty targowej – XI/77/11. 

11. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych. 
12. Wolne wnioski i informacje. 
13. Zakończenie sesji.  
 

--------------------------------------------------- 
 
Przebieg sesji 
 
Do pkt. 1 
 

Otwarcia sesji dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej w Czersku Ireneusz Bojanowski. Przywitał 
przybyłych radnych, zaproszonych gości oraz stwierdził prawomocność posiedzenia Rady. Nadmienił, Ŝe 
w sesji uczestniczy 20 radnych, co daje quorum do podejmowania prawomocnych uchwał oraz wniosków.  
 
Do pkt. 2 

 
Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski nadmienił, Ŝe porządek obrad został dostarczony 

radnym wraz z zawiadomieniem na dzisiejszą sesję Rady, w związku z czym poprosił o zgłaszanie 
ewentualnych uwag.  
 
 śadnych uwag nie zgłoszono. 
 
Do pkt. 3 

 
W związku z tym, Ŝe Ŝadnych uwag nie wniesiono, Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski 

poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu. W wyniku głosowania, w którym brało udział 20 radnych, 
Rada przy głosach 19 „za” i 1 „wstrzymującym się” przyjęła protokół. 
 
Do pkt. 4 

 
Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski nadmienił, Ŝe sprawozdanie z pracy Burmistrza  

w okresie między sesjami otrzymali wszyscy radni. Temat ten był przedmiotem posiedzeń komisji,  
w związku z czym w pierwszej kolejności poprosił o stanowiska komisji. 
Komisje sprawozdanie przyjęły do wiadomości. 
 
 śadnych uwag nie zgłoszono. 
 
Do pkt. 5 
 
Radny Krzysztof Majer – Panie Burmistrzu, na ostatniej sesji zatwierdziliśmy zmianę budŜetu. Była tam 
kwota 50 tys. na odtworzenie nawierzchni dróg po budowie sieci kanalizacyjnej w sołectwie Malachin, 
Mokre, KrzyŜ. Chciałbym się dowiedzieć, na co ta kwota poszła, na jakie sołectwo, jakie sołectwo dostało 
jaką kwotę i na jakie drogi? To jest jedna interpelacja. Druga dotyczy utwardzenia ul. ZboŜowej. 
Mieszkańcy ul. ZboŜowej zatrzymali mnie i prosili o to, Ŝeby tą ulicę dokończyć od numeru 10 do numeru 
4, to jest odcinek około 80 metrów, jest to droga gruntowa. Cała pozostała część ulicy jest asfaltowa, 
układana i teraz mieszkańcy nie wiedzą, czy tam będzie ta nawierzchnia na ul. ZboŜowej odnawiana, 
utwardzona, nowa asfaltowa. Wtedy byłoby zasadne ten odcinek 80 metrów teŜ asfalt połoŜyć, a jeŜeli 
nie będzie w najbliŜszym czasie robione asfaltem, to proszę o połoŜenie płyt Yomb. W Malachinie  
ul. Ogrodowa: na odcinku około 100 m została połoŜona nawierzchnia drogi z polbruku. Mieszkańcy, 
którzy mieszkają trochę dalej twierdzą, Ŝe jeŜeli by połoŜyć odcinek 300 m, bo na odcinku 300 m tej ulicy 



 

 

 

 

są zabudowania, płyty Yomb, byłaby ta droga zrobiona i mieszkańcy mogliby z tego korzystać. Mają 
pytanie: czy w przyszłym roku będzie robiona ta nawierzchnia cała polbrukiem do tych zabudowań czy 
termin ten jest moŜe dalszy? Kolejna interpelacja dotyczy wymalowania pasów na parkingu przy hotelu 
Roal. Tam jest cięŜko samochód ustawić, są duŜe przerwy między samochodami. JeŜeli byłyby tam 
namalowane pasy, to kaŜdy by się mniej więcej trzymał, a nasza straŜ miejska mogłaby teŜ zobligować 
kierowców do tego, by w tym miejscu właśnie parkowali. Są duŜe przerwy, mogą się tam dwa, trzy 
samochody więcej zmieścić, zwłaszcza w dni targowe. I jeszcze jedna rzecz: dotyczy miejscowości 
KrzyŜ. Mieszkańcy cieszą się, Ŝe jest świetlica wybudowana, ale po prostu jest jeden mankament przy tej 
świetlicy. Za świetlicą jest zainstalowany nowy plac zabaw, ale nie ma miejsca parkingowego. Jakieś 
uroczystości czy wesela czy osiemnastki czy inne zabawy – są kłopoty z parkowaniem. A naprzeciwko 
świetlicy jest działka, gdzie mógłby się mieścić właśnie ten plac zabaw. Mieszkaniec, który jest 
właścicielem tej działki, za symboliczną kwotę mógłby tą działkę odsprzedać i odstąpić, a usytuowanie 
nowego placu zabaw byłby teŜ korzystny dla mieszkańców, dla dzieci z Zespołu Szkół w Rytlu Filii  
w KrzyŜu, bo nie musieliby bezpośrednio przez ulicę przechodzić na plac zabaw. 
Radny Zbigniew Gru źliński – Panie Przewodniczący, Panie Burmistrzu! Pierwsza interpelacja dotyczy 
braku pojemników na zuŜyte lekarstwa lub na przeterminowane lekarstwa. OtóŜ mieszkańcy naszej 
Gminy skarŜą się, Ŝe praktycznie nie mają co zrobić z zuŜytymi bądź teŜ przeterminowanymi lekarstwami. 
Takich pojemników brakuje na terenie w ogóle naszej Gminy i tu w mieście i w miejscowościach. Z tego 
co się orientowałem, to takie pojemniki powinny być w aptekach. Przeszedłem, niestety takich 
pojemników nie ma i tutaj w jednej aptece mi powiedziano, Ŝe w przyszłym tygodniu być moŜe będzie  
u Pana Ptacha, ale w aptece tej nowootwartej teŜ nie ma, w aptece w „Biedronce” teŜ nie ma. Niestety te 
lekarstwa trafiają na wysypisko śmieci, gdzie wyrzucają te śmieci. Nie muszę mówić, Ŝe jest to trucizna, 
która zatruwa nasze środowisko. Drugie pytanie dotyczy decyzji odnośnie tej kotłowni przy ul. Maczka. 
Tutaj teŜ zwróciły się do mnie zainteresowane osoby z takim pytaniem: jest juŜ taka decyzja, czy jej nie 
ma, jaka jest decyzja? Prosiłbym o wyjaśnienie. Mam jeszcze jedną bardzo przykrą sprawę: dotyczy 
naszego pogotowia w Czersku. OtóŜ 2 października o godz. 19.30 na pogotowie zwróciła się matka  
z dzieckiem. Matka przyjechała z dzieckiem do rodziny. Nie jest z tej miejscowości ani z tego 
województwa. Niestety nie zabrała ze sobą ksiąŜeczki zdrowia dziecka i nie została przyjęta. Odesłano 
matkę z dzieckiem do szpitala w Chojnicach lub w Świeciu. UwaŜam to za skandal, poniewaŜ jeŜeli ktoś 
odmawia pomocy dziecku tylko z takiego względu, Ŝe nie ma przy sobie ksiąŜeczki zdrowia, to naleŜy się 
zastanowić powaŜnie nad całym tym naszym pogotowiem w Czersku. Tak nie moŜe być Panie 
Burmistrzu, Ŝeby dziecko nie uzyskało pomocy i Ŝeby odesłać dziecko do szpitala w Chojnicach nie 
zbadawszy w ogóle dziecka. Jeszcze jedna sprawa: mieszkańcy cały czas się skarŜą na dyskotekę. 
Dochodzi do róŜnych scen. Samochody prywatne są niszczone, rysowane, wybijane szyby są, szereg 
zgłoszeń na policję. JuŜ jest szereg zgłoszeń na policję związanych z dewastacją samochodów, które 
stoją przy blokach. Sytuacja nie jest przyjemna. Tutaj równieŜ prosiłbym o interwencję.              
Radna Dorota Ropi ńska – Panie Przewodniczący, Panie Burmistrzu! Moja interpelacja właściwie wiąŜe 
się z wielką prośbą do Pana Burmistrza odnośnie pomocy w utrzymaniu Urzędu Pocztowego zarówno  
w Rytlu, jak i w Łęgu. Z internetu przeczytałam, Ŝe został ogłoszony przetarg na wprowadzenie Agencji 
Pocztowej w Łęgu, a co za tym idzie, wiąŜe się to z likwidacją Urzędu Pocztowego. Ten cały proces 
prawdopodobnie czeka Rytel z tego względu, Ŝe napisałam pismo do centrali pocztowej w Bydgoszczy, 
do Pani Dyrektor i otrzymałam odpowiedź, Ŝe ze względu na sytuację ekonomiczną prawdopodobnie 
zaproponują nam równieŜ utworzenie agencji pocztowej w Rytlu. Wiem, Ŝe trwają ogólnopolskie akcje 
utrzymania urzędów pocztowych. Mieszkańcy Łęga dziś się zmobilizowali i z nadzieją, Ŝe zbiorą podpisy  
i wystąpią z protestem. Tak samo jutro rusza protest mieszkańców Rytla. Będziemy zbierali podpisy  
i będziemy występowali do Warszawy. Chodzi mi tutaj głównie o ludzi starszych, którzy po otwarciu 
agencji, będą musieli po swoje emerytury jechać do Czerska. Wiadomo jak jest z połączeniami, jest coraz 
mniej autobusów i chciałabym stworzyć godne warunki, aby jednak z tego urzędu pocztowego zarówno 
mieszkańcy Łęga, jak i Rytla mogli korzystać. Panie Burmistrzu, bardzo proszę o pomoc tutaj, Ŝeby 
wesprzeć mieszkańców Rytla jak i Łęga, jak i wszystkich radnych, by wpisywać się na te listy i nam 
pomóc, bo wiem, Ŝe takie protesty w kilku miejscowościach w Polsce przyniosły skutek i nadal urzędy 
pocztowe funkcjonują.        



 

 

 

 

Radny Zbigniew Krzoska – Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Panie Burmistrzu! Ostatnio  
w Gutowcu zdarzyły się 3 wypadki, 2 powaŜne. Dzisiaj teŜ mieliśmy kolizję, całe szczęście, Ŝe stało się to 
za miejscowością Gutowiec, bo prawie za Gutowcem samochód cięŜarowy zatrzymał się przed lasem. 
Prośbę mam taką, jak i mieszkańcy, Ŝeby wystąpić z pismem do Dyrekcji Dróg Krajowych o ścięcie 
drzew. Na drodze tej są niepotrzebne drzewa, rosną tak blisko tej jezdni i moja prośba jest właśnie w tym, 
Ŝeby wystąpić z pismem do Dyrekcji Dróg Krajowych o usunięcie tych drzew. Te drzewa przynoszą tylko 
śmierć na drodze.    
Radny Krzysztof Przytarski – Panie Przewodniczący, Wysoka Rado! Moja interpelacja dotyczy  
ul. Podleśnej i Łąkowej. Tam jak gdyby juŜ mieszkańcy pogodzili się z tym, Ŝe te progi zwalniające nie 
będą budowane, ale mają wielką prośbę, Ŝeby tam uczulić policję, jak i naszą straŜ miejską, Ŝeby 
przeprowadzała jakieś kontrole szybkości. Szczególnie ul. Łąkowa stała się taką małą obwodnicą 
Czerska od strony Śliwic i Tucholi dla samochodów jadących w stronę Chojnic i dalej. Mieszkańcy 
zwracają uwagę, Ŝe praktycznie od 4 rana juŜ jest bardzo duŜy ruch zwłaszcza samochodów 
cięŜarowych. Jest tam ograniczenie tonaŜu do 3,5 tony, jednak tego nikt nie przestrzega i cały czas te 
samochody cięŜarowe się tam poruszają. RównieŜ jeŜeli chodzi właśnie o szybkość – jest ograniczenie 
tam na odcinku 20 km/h, 40 km/h i tego nikt nie przestrzega. Dlatego ta prośba, Ŝeby te kontrole tam 
zwiększyć.  
Radny Krzysztof Reszka – mam prośbę do Pana Burmistrza. Chciałbym prosić o odpowiedź, bo nie 
otrzymałem, jeŜeli chodzi o wnioski zgłoszone na ostatniej sesji do Powiatowego Zarządcy Dróg,  
a konkretnie chodzi o naprawę chodnika w Przyjaźni, Gotelpiu, jak i równieŜ były zgłoszone te 
zapadnięcia na drodze Czersk – Odry. I mam prośbę do Pana Burmistrza, aby na jakimś spotkaniu  
z Policją lub ze StraŜą Miejską porozmawiać na temat moŜliwości wprowadzenia ruchu 
jednokierunkowego na czas Wszystkich Świętych w Łęgu na ul. Kościelnej. MoŜe to być od godziny 
12.00/13.00 do czasu rozjechania się wszystkich odwiedzających groby, bo tam co roku dochodzi do 
nieprzyjemnych przepychanek i nawet niekiedy do ustnych rozmów, bo ktoś tam zablokuje. Gdyby tam 
wszyscy zjeŜdŜali z ul. Długiej w Kościelną w dół, to byłby uregulowany ruch. Myślę, Ŝe przez te kilka 
godzin StraŜ Miejska by sobie poradziła z kierowaniem tym ruchem. Jest to do omówienia. Ja tylko 
proponuję taką moŜliwość.  
Radny Maciej Bruski – Panie Przewodniczący, Wysoka Rado! Moja interpelacja dotyczy, w sumie to 
dwie interpelacja. Jedna niestety zgłaszana na koniec V kadencji odnośnie wycięcia gałęzi od drzewa, 
które graniczy na cmentarzu na ul. Królowej Jadwigi, ten dom od strony byłego tartaku, tam gałąź 
zachodzi prawie Ŝe juŜ na ten dom. Tam mieszkańcy zgłaszają, Ŝe to moŜe się urwać, złamać. Druga 
interpelacja teŜ dotyczy przycięcia drzew, ewentualnie wycięcia na ul. Dworcowej. ZbliŜa się ten okres, Ŝe 
moŜna takich rzeczy dokonywać. Chodzi mi konkretnie o wykonanie takiego rekonesansu tych drzew, bo 
oświetlenie jest po jednej stronie, jest zaliścione, wieczorem to oświetlenie nie dochodzi na drugą stronę.  
Radny Zbigniew Gru źliński – Panie Burmistrzu, jeszcze taka prośba. JeŜeli chodzi o interpelację 
dotyczącą pogotowia i nieudzielenia pomocy, to prosiłbym o odpowiedź na piśmie.    
 
Do pkt. 6 
 
 Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski przedstawił informację na temat działalności 
związków i stowarzyszeń, których członkiem jest Gmina Czersk. Temat ten był przedmiotem posiedzeń 
komisji, w związku z czym w pierwszej kolejności poprosił o stanowiska komisji. 
Komisje informację przyjęły do wiadomości. 
 
Radny Zbigniew Gru źliński – Panie Przewodniczący, Wysoka Rado! Mamy kryzys, szukamy pieniędzy, 
a w co najmniej trzech związkach nie powinniśmy na dzień dzisiejszy być. Dwa pierwsze związki to 
praktycznie no jesteśmy, bo jesteśmy. Składkowa na te dwa związki wynosi 213 zł. JeŜeli chodzi  
o związek „Pomorskie w Unii”, to juŜ jest kwota dosyć powaŜna, bo 5750 zł, a związek zajmuje się  
w zasadzie dublowaniem tych samych szkoleń, które są przeprowadzane w Urzędzie Marszałkowskim, 
gdzie nasi pracownicy są wysyłani na szkolenia. UwaŜam, Ŝe te pieniądze duŜo lepiej moŜna by 
zagospodarować tutaj w Gminie i przez 4 lata to jest 20 tys. zł. Przynajmniej starczyłoby powiedzmy na 
jakąś drobną inwestycję. TakŜe uwaŜam, Ŝe przynajmniej z tego jednego związku powinniśmy 



 

 

 

 

zrezygnować. On nam nic nie wnosi praktycznie, do niczego nam nie jest potrzebny. Jesteśmy, bo 
praktycznie jesteśmy.  
Burmistrz Marek Jankowski – chcę tylko powiedzieć, Ŝe zdanie tutaj mamy podobne. Jeśli chodzi o te 
dwa pierwsze, chociaŜ tam akurat te kwoty teŜ nie są aŜ tak duŜe, ale myślę tutaj te efekty współpracy są 
jak gdyby widoczne. O tyle udział w „Pomorskie w Unii” tutaj teŜ mogę powiedzie, Ŝe liczyłem na więcej. 
Natomiast nawet jeśli są organizowane wyjazdy szkoleniowe, nawet oprócz tego one są kosztowne, 
drogie. Myślę, Ŝe tutaj na pewno cięŜko byłoby taką decyzję podjąć, Ŝeby w tym brać udział. 
Przeanalizujemy ze strony formalnej kwestię wypowiedzenia.  
 
 Więcej uwag nie zgłoszono. 
 
Do pkt. 7 
 
 Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski przedstawił informację dotyczącą funkcjonowania 
AZK. Temat ten był przedmiotem posiedzeń komisji, w związku z czym w pierwszej kolejności poprosił  
o stanowiska komisji. 
Komisje informację przyjęły do wiadomości. 
 
Radny Krzysztof Przytarski – po komisji, zgodnie z harmonogramem prac, Komisja przeprowadziła 
kontrolę w AZK. Nie mamy wprawdzie jeszcze gotowego protokołu z tej kontroli, niemniej mogę 
stwierdzić, Ŝe Ŝadnych uchybień, nieprawidłowości nie stwierdzono.  
 
 Więcej uwag nie zgłoszono. 
 
Do pkt. 8 
 
 Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski przedstawił informację na temat sytuacji w rolnictwie. 
Temat ten był przedmiotem posiedzeń komisji, w związku z czym w pierwszej kolejności poprosił  
o stanowiska komisji. 
Komisje informację przyjęły do wiadomości. 
 
Przewodnicz ący Rady Ireneusz Bojanowski – chcę tylko poinformować Państwa, Ŝe zaprosiliśmy 
przedstawiciela Izby Rolniczej, jak równieŜ Doradztwa Rolniczego. W tym momencie przybył do nas 
przed chwileczką Pan Dariusz Czapiewski – Przedstawiciel Izby Rolniczej na szczeblu powiatowym. 
Witam serdecznie Pana. TakŜe jeśli ktoś chce, moŜe wykorzystać obecność Pana i zadać pytania.  
Radny Zbigniew Gru źliński – moje pytanie mam związane tutaj z naszymi rolnikami. Ostatnio na komisji 
dowiedzieliśmy się, Ŝe nasi rolnicy, którzy składają wnioski na budowę np. obory, czy jakiejś innej 
inwestycji, to są w jakby niekomfortowej sytuacji, poniewaŜ na naszym terenie obowiązuje Natura 2000  
i wiadomo, Ŝe jak jest Natura 2000 wszystkie dokumenty z tym związane są duŜo bardziej obostrzone, 
trzeba tutaj złoŜyć szereg dodatkowych dokumentów i okres jaki jest na przygotowanie tych dokumentów 
jest dosyć długi, a znowu program pomocowy, który jest wdraŜany, jest bardzo krótki. Chciałbym się teraz 
zapytać, czy agencja występuje jakby do danego programu o przedłuŜenie, przynajmniej na naszym 
terenie, składania takich wniosków czy teŜ nas obowiązują te same zasady jak w całej Polsce? Chodzi 
właśnie o to, czy Izba Rolnictwa się równieŜ dokłada do tego i kieruje tutaj wnioski o przedłuŜenie tej daty 
do danego programu? 
Przedstawiciel Izby Rolniczej Dariusz Czapiewski – ogólnie staramy się pomagać rolnictwu. Ja od 
niedawna jestem w tej Izbie Rolniczej, dopiero zaczynam. W jakiś sposób zawsze staramy się rolnictwu  
w róŜnych sytuacjach pomagać, jeŜeli jest taka moŜliwość. Nie mogę się odnieść do tego pytania 
konkretnie, bo nie jestem w tym temacie.   
 
 Więcej uwag nie zgłoszono. 
 
 



 

 

 

 

Do pkt. 9 
 
 Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski przedstawił informację o złoŜonych oświadczeniach 
majątkowych. Temat ten był przedmiotem posiedzeń komisji, w związku z czym w pierwszej kolejności 
poprosił o stanowiska komisji. 
Komisje informację przyjęły do wiadomości. 
 
Przewodnicz ący Rady Ireneusz Bojanowski – cieszy mnie tutaj fakt, Ŝe wszyscy radni złoŜyli 
oświadczenia. Nie było Ŝadnych poprawek – ani z Urzędu Skarbowego, ani od Pana Wojewody. Cieszy 
fakt, Ŝe wypracowaliśmy, jak mamy składać oświadczenia i mam nadzieję, Ŝe w przyszłości równieŜ tak 
będzie.  
 
 Więcej uwag nie zgłoszono. 
 
Do pkt. 10 
 
a./. 
 
 Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski przedstawił projekt uchwały w sprawie zmiany 
Uchwały Nr V/30/11 w sprawie zasad udzielania dotacji szkołom i przedszkolom publicznym 
prowadzonym przez osobę fizyczną lub prawną inną, niŜ jednostka samorządu terytorialnego – XI/73/11. 
Temat ten był przedmiotem posiedzeń komisji, w związku z czym w pierwszej kolejności poprosił  
o stanowiska komisji.  
Komisje projekt uchwały przyjęły jednogłośnie. 
 
Burmistrz Marek Jankowski – Panie Przewodniczący, Szanowna Rado! Tutaj załączyliśmy nowy 
projekt uchwały z uwagi na zmiany tej uchwały, którą mieliście Państwo wcześniej w materiałach. 
Głównie dotyczy to pkt 2, chodzi o wykreślenie słów: „w szczególności posługujących się językiem 
regionalnym mniejszości narodowych i etnicznych” oraz dodaniem w zamian słowa „z tego ucznia” na 
„takiego ucznia”. Kolejna zmiana w pkt 3 to jest wykreślenie słów: „mniejszości narodowych i etnicznych”  
i jeśli chodzi o wejście w Ŝycie, to równieŜ zmiana na od 1 września 2011 r. To ma umoŜliwić, gdybyśmy  
otrzymali zwiększoną subwencję, przekazanie tej kwoty dotacji szkole w Odrach, prowadzonej przez 
stowarzyszenie. To jest jednolity tekst przekazany Państwu.  

 
śadnych uwag nie zgłoszono, wobec czego Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski poddał 

pod głosowanie powyŜszy projekt uchwały. W wyniku głosowania, w którym brało udział 20 radnych, 
Rada przy 20 głosach „za” podjęła następującą uchwałę: 

 
U c h w a ł a nr XI/73/11 

/pełen tekst uchwały stanowi załącznik do niniejszego protokołu/. 
 

b./. 
 

Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski przedstawił projekt uchwały w sprawie przystąpienia 
do realizacji projektu systemowego „My – kaŜdy z nas – wyrównywanie szans edukacyjnych uczniów klas 
I – III w Gminie Czersk” – XI/74/11. Temat ten był przedmiotem posiedzeń komisji, w związku z czym  
w pierwszej kolejności poprosił o stanowiska komisji.  
Komisja Rewizyjna projekt uchwały przyjęła jednogłośnie. 
Komisja Rolnictwa … projekt uchwały przyjęła jednogłośnie. 
Komisja Oświaty … projekt uchwały przyjęła przy 4 głosach „za”  i 1 „wstrzymującym się”.  
Komisja Zdrowia … projekt uchwały przyjęła jednogłośnie. 
 



 

 

 

 

śadnych uwag nie zgłoszono, wobec czego Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski poddał 
pod głosowanie powyŜszy projekt uchwały. W wyniku głosowania, w którym brało udział 20 radnych, 
Rada przy 19 głosach „za” i 1 „wstrzymującym się” podjęła następującą uchwałę: 

 
U c h w a ł a nr XI/74/11 

/pełen tekst uchwały stanowi załącznik do niniejszego protokołu/. 
 
c./. 
 

Przewodniczący Rady Pan Ireneusz Bojanowski przedstawił projekt uchwały w sprawie 
określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych – XI/75/11. Temat ten był przedmiotem 
posiedzeń komisji, w związku z czym w pierwszej kolejności poprosił o stanowiska komisji.  
Komisja Rewizyjna projekt uchwały przyjęła jednogłośnie. 
Komisja Rolnictwa … projekt uchwały przyjęła jednogłośnie. 
Komisja Oświaty … projekt uchwały przyjęła jednogłośnie. 
Komisja Zdrowia … projekt uchwały przyjęła przy 2 głosach „za”  i 3 „wstrzymujących się”.  
 

śadnych uwag nie zgłoszono, wobec czego Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski poddał 
pod głosowanie powyŜszy projekt uchwały. W wyniku głosowania, w którym brało udział 20 radnych, 
Rada przy 16 głosach „za” i 4 „wstrzymujących się” podjęła następującą uchwałę: 

 
U c h w a ł a nr XI/75/11 

/pełen tekst uchwały stanowi załącznik do niniejszego protokołu/. 
 

d./. 
 

Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski przedstawił projekt uchwały w sprawie określenia 
wysokości stawek podatku od nieruchomości – XI/76/11. Temat ten był przedmiotem posiedzeń komisji, 
w związku z czym w pierwszej kolejności poprosił o stanowiska komisji.  
Komisja Rewizyjna projekt uchwały przyjęła jednogłośnie. 
Komisja Rolnictwa … projekt uchwały przyjęła jednogłośnie. 
Komisja Oświaty … projekt uchwały przyjęła przy 3 głosach „za”  i 1 „wstrzymującym się” (1 osoba nie 
brała udziału w głosowaniu).  
Komisja Zdrowia … projekt uchwały przyjęła przy 2 głosach „za”  i 3 „wstrzymujących się”. 
Burmistrz Marek Jankowski – chciałbym wnieść autopoprawkę – pkt 4 w § 1, gdzie zmiana treści jest 
związana ze zmianą w zapisie ustawowym. Było, moŜe przeczytam: „od budynków lub ich części 
związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej w zakresie udzielania świadczeń zdrowotnych, 
zajętych przez podmioty udzielające tych świadczeń, od 1 m²”, a właściwa treść: „od budynków lub ich 
części związanych z udzielaniem świadczeń zdrowotnych, w rozumieniu przepisów o działalności 
leczniczej, zajętych przez podmioty udzielające tych świadczeń od 1 m² powierzchni uŜytkowej”. 
Radny Krzysztof Majer – Panie Przewodniczący, Wysoka Rado! Wnoszę wniosek formalny do tej 
uchwały. Mianowicie chodzi mi o to, Ŝeby zwiększyć stawkę za budynki letniskowe. My proponujemy  
7,21 zł, a maksymalna stawka jaka jest dopuszczona jest 7,36 zł i ja osobiście uwaŜam, Ŝe budynki 
letniskowe to jest luksus, więc 0,15 zł jeśli więcej zapłacą za kaŜdy m², jeśli będzie ta stawka utrzymana, 
to nie jest dla właścicieli tych lokali aŜ taka duŜa kwota, a Gmina z tego będzie miała konkretne, 
wymierne korzyści. Tym bardziej, Ŝe kaŜda ulga, jaką my tutaj jako Rada podejmujemy, skutkuje potem, 
Ŝe dochód do budŜetu jest mniejszy. Dlaczego mamy ludziom zamoŜnym dopłacać do ich 
nieruchomości? Dlatego ja osobiście uwaŜam, Ŝe to jest niesprawiedliwe w stosunku do innych 
mieszkańców. Tym bardziej, Ŝe nawet się proponuje 4,9%, gdzie w innych miejscach proponuje się 5% 
podwyŜkę. Składam wniosek formalny, Ŝeby ta stawka była nie 7,21 zł, a maksymalna 7,36 zł. 
Burmistrz Marek Jankowski – namawiam, Ŝeby tego nie zmieniać dlatego, Ŝe sytuacja jaka jest na 
terenie Gminy juŜ jakby zastana, to jest to, Ŝe są takie działki właśnie letniskowe, gdzie są posadowione 
budynki, ale wcale nie letniskowe. Sytuacja mieszkaniowa spowodowała, Ŝe część osób mieszka tam 



 

 

 

 

przez cały rok, a płaci te wyŜsze podatki. Myślę, Ŝe i tak są one duŜo wyŜsze niŜ normalne stawki, więc 
bym to pozostawił tym bardziej, Ŝe dotyczy to stosunkowo niewielkiej ilości ludzi, którzy mieszkają w tych 
budynkach przez cały rok. Dla nich byłoby to obciąŜenie, dla Gminy jest to wpływ ponad 1 300 zł, więc 
myślę, Ŝe tutaj stawką w tej pozycji Ŝebyśmy dodatkowo nie karali tych, którzy kiedyś wybudowali  
w dobrej wierze, nie ma moŜliwości zmiany, bo akurat nie ma moŜliwości przekwalifikowania na działki 
mieszkalne wtedy, kiedy są stawki automatycznie niŜsze. Myślę, Ŝe tutaj bym namawiał, Ŝeby pozostawić 
taką stawkę, jak Ŝeśmy zaproponowali.  
Radny Czesław Niesiołowski – Panie Przewodniczący, Szanowna Rado! Ja chciałem zwrócić uwagę na 
podatki od budynków związanych z działalnością gospodarczą i w ogóle gruntowe tak samo od tych 
działalności. Firm, które zatrudniają więcej niŜ 10 osób, mamy naprawdę malutko i dla tych firm te 
podatki, te podwyŜki są bardzo uciąŜliwe. Ja posłuŜę się taką średnią z tej grupy firm, która w ubiegłym 
roku miała wymiar podatku 26 tys. zł. To jest średnia z tych większych firm. Te 5% dla tej firmy to jest 
1 300 zł. Ta firma i tak balansowała na krawędzi bankructwa, jak wiele innych zresztą i to jest kolejny 
gwóźdź do trumny dla tych firm, bo trzeba wziąć pod uwagę, Ŝe prąd dla tych firm teŜ wzrośnie i to 
jeszcze bardziej dotkliwie niŜ podatki. Pewnym wyjściem, jak Pan Burmistrz sugerował, byłoby obniŜenie 
powierzchni produkcyjnej w tych firmach i w ogóle powierzchni. Właściciel takiej firmy powiedział, Ŝe 
pewnie będzie musiał to zrobić, ale w ślad za tym będzie musiał zwolnić kilka lub kilkanaście osób. Czy  
o to nam chodzi? Chyba to nie jest wyjście, bo to będzie obciąŜenie z kolei dla naszej Gminy, bo 
wzrośnie nam stopa bezrobocia. Dlatego ja uwaŜam, Ŝe naleŜy się dobrze zastanowić, czy tym firmom 
rzeczywiście trzeba podnosić równieŜ 5%, bo kwotowo jest to naprawdę dotkliwa dla nich suma. 
Przewodnicz ący Rady Ireneusz Bojanowski – czy wniosek formalny jest jakiś? 
Radny Czesław Niesiołowski – nie.  
Burmistrz Marek Jankowski – zasada równego traktowania wszystkich podmiotów powoduje, Ŝe nie 
moŜna wyróŜniać tych, którzy mają więcej lub mniej. Ja tylko powtórzę, co mówiłem na komisjach, Ŝe  
w zakresie osłony, jeśli chodzi o firmy czy osoby prowadzące działalność, jest moŜliwość korzystania  
z ulg w formie umorzeń w ramach pomocy de minimis, którą przewidują równieŜ przepisy unijne. 
Natomiast myślę, Ŝe argument, Ŝe 1 000 zł moŜe spowodować zmianę jakąś drastyczną zatrudnienia, 
stawia pod znakiem zapytania w ogóle kondycję takiej firmy, jeŜeli za 1 000 zł w stosunku rocznym, bo 
gdybyśmy wtedy przeliczyli to obciąŜenie na jednego pracownika, tu akurat przykładów Ŝadnych Pan nie 
podawał, to te 1 000 zł w skali nawet jednego miesiąca, to jest ok. 80 zł, podzielone na pracowników, to 
są skutki niewielkie, w związku z czym to obciąŜenie z tytułu podatku od nieruchomości, to wyŜsze, które 
jest istotne dla dochodów Gminy, która ma realizować m.in. w zakresie tych osłon socjalnych, to jest 
waŜna kwota, natomiast dla samego podatnika jest niewielka. Powtórzę to jeszcze raz: dla osób, które 
mają trudności przejściowe, jest moŜliwość i takie firmy korzystają z takiej pomocy. Myślę, Ŝe tutaj nie ma 
potrzeby tym bardziej, Ŝe prawo nie daje moŜliwości, ani ustawa, róŜnicowania tych stawek, bo 
musielibyśmy wprowadzić wtedy tą niŜszą stawkę dla wszystkich. Ja tylko powiem, Ŝe przepisy w ogóle,  
z tej uchwały w skali Gminy rocznie, to jest ok. 170 tys. zł. Nasze obciąŜenia z tytułu dodatkowych tutaj 
zadań, które są postawione przed Gminą, realizowanych przez pomoc społeczną, wielokrotnie to 
przekraczają, więc musimy tu jak gdyby cały czas waŜyć. Powiem tak: ci, co będą potrzebowali, pomoc 
dostaną. A tutaj bym nie róŜnicował, bo i tak tego nie moŜemy zrobić.  
Radny Hieronim Kucharski – odpowiadając koledze Majerowi, chciałem tylko zauwaŜyć, Ŝe budynki 
letniskowe to nie jest juŜ tylko luksus. Pamiętam czasy, kiedy łazienka była luksusem. Dzisiaj to jest tak, 
Ŝe przedsiębiorstwa, kiedy mówimy o kierunkach rozwoju Gminy, to przypominam zawsze sobie o tym, 
Ŝe Gmina nasza ma charakter turystyczny i naleŜy wspierać rozwój turystyki, a zwiększanie obciąŜeń 
podatkowych dla domów letniskowych jest niczym innym, jak krokiem w przeciwnym kierunku. Natomiast 
taka jedna uwaga ogólna: naleŜy wziąć pod uwagę, Ŝe w okresie dwuletnim realne obciąŜenia podatkowe 
w naszej Gminie spadły biorąc pod uwagę siłę nabywczą, poniewaŜ bodajŜe suma średniorocznej inflacji 
w ciągu ostatnich dwóch lat to jest ponad 8%, a podatki rosną ok. 5%. Suma summarum dochody Gminy, 
w stosunku do tego, co było dwa lata temu, są i tak nieco niŜsze, a tak jak i podatki.  
Przewodnicz ący Rady Ireneusz Bojanowski – czy Pan Radny Majer podtrzymuje swój wniosek 
formalny? 
Radny Krzysztof Majer – tak, oczywiście podtrzymuję.  
 



 

 

 

 

Więcej uwag nie zgłoszono, wobec czego Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski poddał 
pod głosowanie wniosek formalny Radnego Krzysztofa Majera. W wyniku głosowania, w którym brało 
udział 20 radnych, Rada przy 3 głosach „za”, 10 „przeciw” i 7 „wstrzymujących się” odrzuciła powyŜszy 
wniosek. 

 
W dalszej kolejności Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski poddał pod głosowanie 

powyŜszy projekt uchwały. W wyniku głosowania, w którym brało udział 20 radnych, Rada przy  
14 głosach „za” i 6 „wstrzymujących się” podjęła następującą uchwałę: 

 
U c h w a ł a nr XI/76/11  

/pełen tekst uchwały stanowi załącznik do niniejszego protokołu/. 
 

e./. 
 

Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski przedstawił projekt uchwały w sprawie ustalenia 
opłaty targowej – XI/77/11. Temat ten był przedmiotem posiedzeń komisji, w związku z czym w pierwszej 
kolejności poprosił o stanowiska komisji.  
Komisja Rewizyjna projekt uchwały przyjęła jednogłośnie. 
Komisja Rolnictwa … projekt uchwały przyjęła jednogłośnie. 
Komisja Oświaty … projekt uchwały przyjęła przy 4 głosach „za” i 1 „wstrzymującym się”  z następującym 
wnioskiem formalnym: z uwagi na stan targowiska w Rytlu, w § 3 poszczególne punkty otrzymują 
następujące brzmienie: 
a) ze stoiska o długości 2 m                                  9,00 zł, 
b) ze stoiska o długości 4 m                           17,00 zł, 
c) w formie obnośnej (bez zajmowania stoiska)                                     4,00 zł. 
Komisja wniosek formalny przyjęła przy 3 głosach „za”, 1 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się”. 
Jednocześnie Przewodniczący Komisji Oświaty wyraził swój sprzeciw co do treści wniosku formalnego. 
Komisja Zdrowia … projekt uchwały przyjęła jednogłośnie. 
 
Burmistrz Marek Jankowski – Panie Przewodniczący, Szanowna Rado! Myślę, Ŝe w sumie nawet jeŜeli 
uda się poprawić w trakcie roku, to juŜ stawki nie poprawimy. Ta korekta tutaj to naprawdę nie jest duŜa. 
Biorąc pod uwagę teŜ, to nie jest mój głos, ale teŜ innych, Ŝe ceny na targowisku wcale nie spadają,  
a wzrastają, jeśli chodzi o produkty, które są sprzedawane i to zarówno dotyczy spoŜywczych, jak  
i innych. Ja mogę tutaj odpowiedzieć teŜ, Ŝe staramy się, Ŝeby te warunki uległy poprawie i zrobimy to, 
jeśli chodzi tutaj o anonsowane wcześniej toalety. Myślę, Ŝe albo wykupimy taki dostęp do innych,  
w pobliŜu znajdujących się albo wstawimy w tej chwili uwolnione kabiny Toi – Toi, bo one akurat po 
sezonie z tych rejonów turystycznych np. z Fojutowa moŜemy przenieść i tam ustawić. Zmartwienie to 
jedynie kwestia serwisowania później. Natomiast w trakcie roku najprawdopodobniej ta sytuacja ma 
szansę się poprawić na wskutek zmian, a wtedy juŜ nie zmienimy tej stawki, w związku z czym 
proponowałbym, abyśmy tej stawki w tej chwili nie ruszali, Ŝeby równo ten wzrost dotyczył wszystkich 
podmiotów handlujących na terenie całej Gminy.  
Radny Hieronim Kucharski – oczywiście byłem przeciwny owej poprawce ze względu na pewne 
zasady. Właściciele środków transportowych mieszkający przy ulicach nieutwardzonych na tej zasadzie 
teŜ mogliby wnioskować o pozostawienie niezmienionych stawek dopóki ulica nie zostanie naprawiona  
i tak dalej moglibyśmy szukać wyjątków, więc jak powiedziałem, osobiście byłem teŜ przeciwny takowej 
zmianie.  
Radny Zbigniew Gru źliński – Panie Przewodniczący, Wysoka Rado! Jak co roku omawiamy ten temat, 
Pan Burmistrz oczywiście sporo racji równieŜ ma. Jest niezaprzeczalnym faktem, Ŝe ceny wzrastają, ale 
to nie dlatego, Ŝe w Rytlu np. są takie warunki. To nie dlatego rosną ceny. Rosną dlatego, Ŝe energia 
idzie do góry, paliwo idzie do góry, środki produkcji idą do góry i dlatego te ceny rosną. Rozmawiałem 
przed sesją, przed Komisją z właścicielami tych straganów i oni mówią tak: my byśmy bardzo chętnie 
zamienili te stragany nasze na sklepy z tym, Ŝe po prostu nas w tej chwili nie stać. Naturalnym cyklem 
zamiany handlowania produktami innymi jak rolniczymi, jest przejście z handlu obwoźnego na handel 



 

 

 

 

typowy sklepowy. Z tym, Ŝe oni mówią: my musimy mieć czas i ten czas jest nam naprawdę bardzo 
potrzebny. Cytuję: jeŜeli my handlujemy 5 razy w tygodniu, to nasze koszty są podobne, prawie Ŝe 
podobne, do kosztów ponoszonych w sklepach. Dlaczego? Dlatego Ŝe, załóŜmy, Pan X ma 3 duŜe 
stragany i musi się przemieścić codziennie gdzie indziej. We wtorek jest w Czersku, w piątek jest  
w Czersku, a w poniedziałki i środy jest, powiedzmy, w Kaliskach, a w czwartki i soboty jest  
w Starogardzkie Gdańskim. On musi tam dojechać, wszędzie są podobne stawki. Te stawki nie są wcale 
niskie ani wcale małe, one abstrahują do cen, które w Gminie tu mamy w sklepie za m². Płacą mniej 
więcej za 15 – 20 m² w miesiącu, czyli zgadza się to, co Pan Burmistrz mówił, bo płacą mniej, bo  
w sklepie mniej więcej taka powierzchnia handlowa to jest 40/50 – 100 m², czyli płacą mniej. Płacą tylko 
mniej za tą powierzchnię, ale mają dodatkowe koszty. Tych kosztów nikt nie wylicza z nas, poniewaŜ my 
nie wiemy, gdzie oni handlują, czy w Karsinie, czy w Rytlu, czy w innych ościennych gminach, a tak się 
dzieje i oni mówią, Ŝe muszą dojechać. Okres handlowania jest bardzo krótki, bo od godzin rannych do 
godzin, powiedzmy, południowych. Później muszą juŜ wszystko zwijać, poniewaŜ okres handlowania się 
kończy. W sklepie jest inaczej. W sklepie moŜe być okres handlowania 12 godzin i więcej. To zaleŜy, jak 
jest ustawiony cykl pracy. Poza tym, jak oni mówią, ich nikt nie pieści, oni płacą takie same podatki, jak 
kaŜdy jeden z nas, jak kaŜdy inny przedsiębiorca. Część z nich jest na karcie, część jest na normalnym 
podatku. Ci, co mają inne stragany, są na normalnym podatku. Jak oni mówią, nawet nie mają czasu 
sami się rozliczać, więc muszą dawać to firmom, które to prowadzą. Dlatego teŜ, proszę Państwa, 
chciałbym złoŜyć wniosek formalny, dotyczy on wszystkich w naszej Gminie wyznaczonych placów 
targowych, o pozostawienie stawek tegorocznych. Ja wiem, Ŝe dla Gminy będzie to troszeczkę 
uszczuplenie tych pieniąŜków, ale nie tak wielkie, a w perspektywie mamy taką moŜliwość, Ŝe dany 
handlowiec przejdzie do sklepu, otworzy swój interes na normalnych zasadach i będzie płacił większe 
podatki. Wtedy będzie płacił większe podatki.   
Burmistrz Marek Jankowski – chciałbym się odnieść tutaj do tych uwag, które przedstawił Pan Radny. 
OtóŜ wyciągając wnioski, jeśli mówimy, Ŝe takie same podatki, to moŜe byśmy wtedy musieli uzyskać 
zapewnienie, Ŝe ceny teŜ się nie zmienią. Myślę, Ŝe te konsultacje byłyby prawidłowe, gdybyśmy z jednej 
strony spytali tych, którzy handlują, a z drugiej tych, którzy kupują, o ile wzrosną, bo myślę, Ŝe dbamy 
tylko jednostronnie w takim układzie. Jeśli chodzi o warunki, o których Pan Radny wspomniał na 
początku, to przypomnę, Ŝe kilka lat temu była inicjatywa, która została skrytykowana, bo powstała tu  
w Gminie, a nie od dołu, Ŝeby część targowiska zabudować i stworzyć warunki do takiego handlowania. 
Miały być boksy. To była, moim zdaniem, bardzo korzystna oferta dla wszystkich handlowców, ale 
niestety na skutek teŜ róŜnych głosów odstąpiliśmy od tego zamiaru. Myślę, Ŝe gdyby tutaj były jak gdyby 
pozytywne opinie samych zainteresowanych, to z pewnością byśmy mogli to zrealizować i dzisiaj juŜ nie 
byłoby takiego problemu. Ja mimo wszystko uwaŜam, Ŝe ta zasada pomiędzy wzrostem cen, bo one 
wzrastają, w zakupie, a wzrostem tych usług, które my musimy świadczyć na tym targowisku, Ŝebyśmy to 
mimo wszystko zachowywali. Ja chcę przypomnieć, Ŝe duŜo łatwiej będzie jak gdyby zachowywać te 
niewielkie wzrosty, jak tutaj jeden z radnych powiedział i moŜe taką zasadę trzeba przyjąć, Ŝeby co roku 
wskaźnikiem to powiększać, a nie odczekiwać i w sumie udawać, Ŝe nie ma podwyŜek, Ŝe zamraŜamy, 
Ŝe robimy dobrze, a potem musimy to w jakiś sposób korygować. To nie są akurat takie stawki. Stawka 
nie jest ani godzinowa, ani od metra. To jest jednorazowa opłata, która ma być wyŜsza o 0,50 zł  
w stosunku do tego, co było, więc myślę, Ŝeby dokładnie decydować, Ŝe nie, bo to jak gdyby pogrąŜy tych 
handlowców, to musielibyśmy przeprowadzić konsultacje dwustronne. Tutaj co prawda ma Pan rację, Ŝe 
to nie są wielkie kwoty dla Gminy, ale chodzi o pewną zasadę – skoro podwyŜszamy, to zróbmy to  
w sposób taki umiarkowany, bez takiego udawania. Jest moŜliwość jak gdyby, jeśli chodzi o handlujących 
na rynku, zmniejszania powierzchni. Tutaj teŜ są róŜne moŜliwości i myślę, Ŝe na siłę tutaj nie obniŜajmy, 
bo teŜ musimy dbać o dochody Gminy.  
Radny Zbigniew Gru źliński – ad vocem. Panie Burmistrzu, nieprawdą jest to, Ŝe ceny rosną wszędzie. 
Ceny rosną raczej w sklepach i w duŜych marketach one równieŜ rosną i to jest pewnie proces 
nieuchronny, poniewaŜ środki produkcji idą do góry, a są związane z energią, ale co do pierwszej części 
Pana wypowiedzi, jeŜeli chodzi o tą zabudowę targowiska, ma Pan tutaj rację. Myślę, Ŝe do tego tematu 
będziemy musieli szybciej czy później pewnie wrócić.  
Radna Dorota Ropi ńska – Panie Przewodniczący, Szanowna Rado, Panie Burmistrzu! Ja rozumiem. 
Gdybym wiedziała, Ŝe z całą pewnością w przyszłym roku warunki do handlu obwoźnego w Rytlu 



 

 

 

 

poprawią się, chociaŜby tylko o 50%, pewnie bym tutaj nie proponowała obniŜenie tych stawek, ale ta 
sytuacja, o której ja mówię, ona juŜ jest od 2 – 3 lat i tak się nic nie poprawia. Dlatego Panie Burmistrzu ja 
naprawdę nie mam pewności, czy w przyszłym roku coś się tam zmieni, dlatego podtrzymuję mój 
wniosek formalny i bardzo proszę o pozostawienie tych stawek.  
 
 Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski ogłosił 10 – minutową przerwę w obradach.  
 

Więcej uwag nie zgłoszono, wobec czego Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski poddał 
pod głosowanie wniosek formalny Radnego Zbigniewa Gruźlińskiego. W wyniku głosowania, w którym 
brało udział 19 radnych, Rada przy 3 głosach „za”, 12 „przeciw” i 4 „wstrzymujących się” odrzuciła 
powyŜszy wniosek. 
                  

Następnie Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski poddał pod głosowanie wniosek formalny 
Komisji Oświaty, Kultury, Sporu i Turystyki. W wyniku głosowania, w którym brało udział 19 radnych, 
Rada przy 6 głosach „za”, 12 „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” odrzuciła powyŜszy wniosek. 
 

W dalszej kolejności Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski poddał pod głosowanie 
powyŜszy projekt uchwały. W wyniku głosowania, w którym brało udział 20 radnych, Rada przy  
14 głosach „za” i 6 „wstrzymujących się” podjęła następującą uchwałę: 
 

U c h w a ł a nr XI/77/11  
/pełen tekst uchwały stanowi załącznik do niniejszego protokołu/. 
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Burmistrz Marek Jankowski – Panie Przewodniczący, Szanowna Rado! W kolejności zgłaszanych 
wniosków.  
Radny Krzysztof Majer: wnioski radnego Pana Majera dotyczyły głównie dróg i po pierwsze, kwoty na 
odtworzenie dróg po budowie kanalizacji, to myślę, Ŝe szczegółowo to na piśmie odpowiemy, bo w tej 
chwili trudno mi odpowiedzieć, byśmy musieli sięgnąć do dokumentacji. Utwardzenie ulicy ZboŜowej, 
utwardzenie dalsze ul. Ogrodowej w Malachinie: to jest sprawa jak gdyby do przyszłorocznego budŜetu. 
TakŜe tutaj pozostawiam to bez komentarza, bo to Rada zdecyduje o tym, jakie drogi wskaŜemy. Zresztą 
tu akurat myślę, Ŝe musimy się nad tym zastanowić, na ile będzie nas stać. Jeśli chodzi o pasy na 
parkingu przy hotelu Roal, myślę, Ŝe moŜemy to rozwaŜyć. Natomiast samo namalowanie i tak nie 
oznacza, Ŝe kaŜdy dokładnie trafi pomiędzy te pasy, bo z reguły tak jest, Ŝe to wcale tak nie oznacza, Ŝe 
jeŜeli są pasy namalowane, to ta ilość tych miejsc parkingowych jest większa albo lepiej wykorzystana ta 
powierzchnia. Jeśli chodzi o plac zabaw przy świetlicy w KrzyŜu, ten plac jest nowym placem, więc myślę, 
Ŝe nie jest moŜliwe przesunięcie w tej chwili w ogóle. To projekt, który był realizowany w sumie  
i przesuwanie tego na drugą stronę po to, Ŝeby robić parking, a tak na dobrą sprawę uwaŜam, Ŝe parking, 
my Ŝeśmy się przyzwyczaili, Ŝe parking to musi być zaraz przy. Ja mogę powiedzieć, Ŝe kawałek dalej 
nawet przy szkole jest duŜo miejsca, a moŜna wykorzystać wtedy, kiedy szkoła jest nieczynna, nawet 
teren boiska, a więc moŜliwości jest tutaj wiele. Myślę, Ŝe dla tych 4 – 5 samochodów nie będziemy 
przenosić placu zabaw, bo to wydaje się nieracjonalne. A poza tym by wymagało dodatkowo, bo to są 
urządzenia atestowane, jakby na nowo opracowania projektu, Ŝeby posadowić. To jest wszystko 
zaplanowane, więc myślę, Ŝe nie jest to w ogóle moŜliwe. Natomiast parking, biorąc pod uwagę ilość 
imprez, jakie odbywają się w tej świetlicy, spokojnie moŜna parkować na uliczkach przyległych i nawet  
w obrębie szkoły.        
Radny Zbigniew Gruźliński: brak pojemników na zuŜyte lekarstwa. Myślę, Ŝe na terenie miasta w ogóle 
takich pojemników nie moŜe być. Co prawda tutaj tak mówię na wyczucie, dlatego Ŝe wtedy dostęp by 
mieli do tego wszyscy. One powinny być we wszystkich aptekach i to myślę, Ŝe jest sprawa jak gdyby 
nadzoru. Ja to mogę tylko skierować do nadzoru prawno-publicznego, Ŝeby przestrzegali przy kontroli  
i zwracali na to uwagę, bo one powinny być właśnie we wszystkich aptekach. Jeśli chodzi o decyzję dot. 
kotłowni na Maczka, chodzi o decyzję o warunkach zabudowy – ona była wydana w terminie, dlatego Ŝe 



 

 

 

 

projekt decyzji został wysłany do wszystkich stron postępowania, a stronami postępowania są wszyscy 
mieszkańcy osiedla Spółdzielni Mieszkaniowej w Chojnicach i oni wszyscy musieli jak gdyby potwierdzić 
niezgłoszenie tych wniosków i dlatego została wydana ta decyzja. Ona juŜ została wydana kilkanaście dni 
temu, na koniec września bodajŜe. TakŜe ta sprawa jest załatwiona. Jeśli chodzi o pogotowie w Czersku: 
oczywiście przyjmując taki wniosek, ja z pewnością zgłoszę zapytanie do instytucji, która odpowiada za te 
usługi, a tą firmą jest Szpital Specjalistyczny, bo Terapeutica jest tylko podwykonawcą. Myślę, Ŝe te 
procedury oczywiście, mogę powiedzieć tak, na pewno to było zgodnie z procedurami. Natomiast trudno 
jak gdyby wpływać czy oczekiwać takich ludzkich zachowań, bo to chodziło o przyjęcie w sytuacji 
zagroŜenia być moŜe i to nie powinno mieć miejsca. Natomiast to jest tylko kwestia ludzi, którzy tam byli. 
JeŜeli się zastawiają przepisami, to moŜe do takich sytuacji dochodzić, ale to na pewno jest legalne. 
Takie rzeczy nie powinny się zdarzyć, ale ja będę rozmawiał i z dyrektorem Boną i być moŜe, poprzez 
niego, z Narodowym Funduszem w Gdańsku. Z tym, Ŝe tu Ŝeby jeszcze dokładnie wiedzieć, to 
naleŜałoby dowiedzieć się, z jakim urazem czy schorzeniem to dziecko się tam znalazło. No chociaŜ ze 
względu na to, Ŝe mieliśmy przykłady w Polsce, juŜ nie mówię na terenie, Ŝe tak powiem, obraz choroby 
się zmienia z godziny na godzinę i dochodzi do tragedii. No to myślę, Ŝe tutaj to było dość lekkomyślne 
potraktowanie przez słuŜby w pogotowiu. Nie wiem czy to lekarz czy sanitariusz, nie wiem kto taką 
decyzję podejmował. Jeśli chodzi o dyskotekę, mogę powiedzieć, Ŝe od ubiegłego miesiąca są 
prowadzone dyŜury, jeśli chodzi o straŜ miejską, bo na ten temat mogę tutaj powiedzieć, Ŝe z naciskiem 
na to, aby te dyŜury były w okresie weekendów i to jest teŜ realizowane w porozumieniu równieŜ z policją. 
Mniej jest tutaj jak gdyby tych słuŜb w ciągu tygodnia, poniewaŜ tam teŜ obowiązuje 40 godzinny tydzień 
pracy, więc jeŜeli ustalamy na weekend, no to muszą być jakieś wolne godziny czy wolne dni w ciągu 
tygodnia. Myślę, Ŝe tutaj na bieŜąco będziemy to monitorowali. Ja szczerze powiem, Ŝe kiedy zgłaszałem 
się do policji, bo wcześniej były takie sygnały tutaj na sesji zgłaszane, to nie uzyskałem potwierdzenia, Ŝe 
do jakiś takich zdarzeń, zniszczeń dochodzi, więc myślę, Ŝe tutaj na bieŜąco musimy być w kontakcie.        
Radna Dorota Ropińska: prośba o pomoc w utrzymaniu Urzędu Pocztowego. Myślę, Ŝe takie próby 
moŜemy podjąć, chociaŜ tak działa rynek po prostu i myślę, Ŝe poczta jest sama sobie winna, Ŝe wpuściła 
na rynek teŜ i konkurencję, bo w tej chwili wiele firm tych kurierskich i innych działa szybciej niŜ poczta  
i to powoduje teŜ, Ŝe oni sami mają mniej klientów i utrzymanie takiej placówki w Rytlu staje się dla nich 
nierentowne. Myślę, Ŝe tutaj moŜemy apelować o to, Ŝeby pozostawić, bo Rytel jako sama miejscowość  
i sołectwo jest bardzo duŜe, a w okresie turystycznym w ogóle latem, więc myślę, Ŝe tutaj będziemy 
próbowali jak gdyby tutaj przekonywać. Natomiast decyzję i tak podejmą inni i wtedy trzeba zadbać  
o takie formy, które pozwolą na to, Ŝeby ułatwić mieszkańcom dostęp do tych usług.    
Radny Zbigniew Krzoska: wniosek o usunięcie drzew. Myślę, Ŝe tutaj zwrócimy się z takim pismem. 
Jakby procedura jest taka, Ŝe to Generalna Dyrekcja powinna zwrócić się do odpowiednich słuŜb  
o wyraŜenie zgody na wycięcie. Na pewno drzewa, przynajmniej rozrzedzenie tych drzew, spowoduje 
wzrost tutaj jak gdyby bezpieczeństwa i tu się pewnie wszyscy zgadzamy, Ŝe drzewa w pobliŜu tych dróg, 
one i tak chyba w przyszłości znikną, bo chcę powiedzieć, Ŝe wielokrotnie w korespondencji pojawiały się 
takie sformułowania jak droga przyspieszonego ruchu, czy ekspresowa. Myślę, Ŝe jeśli będziemy dąŜyli 
do takiej kategoryzacji tej drogi, to i tak muszą drzewa zniknąć, bo po prostu to jest zbyt duŜe 
niebezpieczeństwo.       
Radny Krzysztof Przytarski: myślę, Ŝe wniosek skierujemy do odpowiednich słuŜb, Ŝeby w sumie 
kontrolowali i przestrzegali tamtych znaków.  
Radny Krzysztof Reszka: chodzi o Powiatowy Zarząd Dróg i chodniki. Tutaj oczywiście te pisma zostały 
skierowane, nie ma odpowiedzi, ale teŜ przypomnę, Ŝe i w Gotelpiu i w Przyjaźni chodnik był zbudowany 
wiele lat temu ten fragment. Tak naprawdę chyba dlatego, Ŝeby w ogóle się nazywało, Ŝe chodnik jest 
zbudowany, bo on nie słuŜy nikomu ani niczemu. Przystanek jest po drugiej stronie, ten jest rozjechany, 
tam juz nie ma co zbierać. Myślę, Ŝe trzeba go zlikwidować i najwyŜej w innym miejscu ten chodnik 
ułoŜyć, jeśli chodzi o Przyjaźnię. W Gotelpiu na pewno tam jest wymagana poprawa i pewno zrobimy to 
sami, bo wtedy kiedy był on wybudowany, to jeszcze owszem za zgodą Zarządu Dróg Powiatowych, 
natomiast bez ich udziału. Wtedy jeszcze takie moŜliwości były. Ruch jednokierunkowy na ul. Kościelnej:  
chcę powiedzieć, Ŝe na pewno będzie trudno dlatego, Ŝe siły są jak gdyby skupione bardziej na Czersku, 
ale to nie oznacza, Ŝe tam w ogóle nie. RozwaŜymy moŜliwość jak oznakować, Ŝeby wprowadzić ruch 
jednokierunkowy. ChociaŜ biorąc pod uwagę przyzwyczajenie ludzi, to moŜe być jeszcze gorsze, bo 



 

 

 

 

wjadą na pamięć i wtedy się w ogóle robi problem, ale na pewno tu spróbujemy to przeanalizować  
z policją i ze straŜą miejską, czy w ogóle tu w tej chwili jakieś czynności podejmować.   
Radny Maciej Bruski: jeśli chodzi o przycięcie gałęzi, tutaj jak gdyby uzyskamy odpowiednie 
zaświadczenia. Myślę, Ŝe przekaŜę to do odpowiedniej słuŜby, by to zrealizować.                    
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Przewodnicz ący Rady Ireneusz Bojanowski – chciałbym podziękować Panu Burmistrzowi i Panu 
Sekretarzowi, Ŝe udało się wydrukować nasze Statuty zgodnie z obietnicą, bo to nie zawsze wychodzi. 
RóŜnie pod względem technicznym to moŜe wyglądać. Dziękuję bardzo. Chciałbym równieŜ 
poinformować, Ŝe w przyszłym tygodniu 03.11. jest pierwsze posiedzenie nowej MłodzieŜowej Rady 
Miejskiej, w której będę miał przyjemność uczestniczyć i z mojego ramienia opiekunem tej MłodzieŜowej 
Rady Miejskiej w Czersku będzie Pan Radny Kucharski, co mamy uzgodnione. Dziękuję ślicznie, Ŝe 
kolega się podjął. W tym miejscu chciałbym teŜ podziękować najbardziej wytrwałym. Nie mówię tutaj  
o radnych, bo radni widać, Ŝe są wytrwali, bo frekwencja jest naprawdę dobra, ale tym spoza Rady  
– przede wszystkich przewodniczącym osiedli. Są trzy osoby, które siedzą, które widzę akurat na kaŜdej 
sesji. Bardzo miło jest Was nam gościć. Trudno się mówi, bo nie widzę sołtysa Ŝadnego, poza oczywiście 
Panem Krzoska. RównieŜ chcę podziękować radnym powiatowym, których zawsze powinienem witać,  
a szczególnie jednego z nich. Akurat jest tych dwóch, których zapominam witać. Witam kolegę radnego 
Sabiniarza i kolegę radnego Schumachera z Powiatu, którzy raczej są obecni na sesji. Jeszcze jest 
obecny Pan Starosta Biesek, ale dzisiaj nie mógł być. Dzwonił do mnie, Ŝe nie będzie. TakŜe naprawdę 
jestem Wam za to wdzięczny, bo reprezentujecie nasze problemy na szczeblu powiatowym. Kolega 
Radny Reszka prosił, Ŝebym udzielił głosu przedstawicielowi Izb Rolniczych – Panu Dariuszowi 
Czapiewskiemu. Proszę bardzo.  
Przedstawiciel Izby Rolniczej Dariusz Czapiewski – dziękuję bardzo. RównieŜ dziękuję za 
zaproszenie. Chciałbym kilka słów na temat Izby Rolniczej, co zrobiła Izba Rolnicza. Mianowicie, w latach 
2003 – 2011 pracownicy Pomorskiej Izby Rolniczej nieodpłatnie sporządzili ponad 25 000 wniosków  
o dopłaty obszarowe, ponad 650 wniosków rolnośrodowiskowych, 164 wnioski o dopłaty do materiału 
siewnego, 86 wniosków o renty strukturalne, 91 wniosków na modernizację gospodarstw rolnych.  
W latach 2003 – 2011 Pomorska Izba Rolnicza przeprowadziła: ponad 200 nieodpłatnych szkoleń dla 
rolników z zakresu: ubezpieczeń majątkowych w rolnictwie, paszowych, dobrostanu zwierząt, programów 
rolnośrodowiskowych oraz cross compliance, 105 kursów zawodowych i szkoleń, które umoŜliwiły 
rolnikom zdobycie nowych kwalifikacji (np.: prawo jazdy kat. C, operator maszyn cięŜkich, operator 
wózków widłowych, kursy małej księgowości, kursy językowe, kursy: spawacza, agenta ochrony, 
magazyniera). W latach 2003 – 2011 Pomorska Izba Rolnicza wyemitowała: 3 000 egzemplarzy 
podręczników dotyczących zagadnień PROW 2007 – 2013, 62 000 sztuk broszur z zagadnień 
dotyczących poszczególnych osi PROW, 34 000 egzemplarzy biuletynu informacyjnego,  
1 400 egzemplarzy publikacji z zakresu: ochrony środowiska, produkcji zwierzęcej, roślinnej, sadowniczej 
i ogrodniczej. W latach 2003 – 2011 Pomorska Izba Rolnicza współorganizowała: Turnieje Kół Gospodyń 
Wiejskich, Targi Rolnicze w województwie pomorskim, konkursy wojewódzkie, była fundatorem nagród 
rzeczowych o wartości ponad 60 000 zł. W latach 2003 – 2011 biura Pomorskiej Izby Rolniczej 
odwiedziło ponad 5 500 rolników. Odwiedzający rolnicy korzystali nieodpłatnie z pomocy prawnej, 
korzystali równieŜ z zaplecza technicznego. Zarząd Pomorskiej Izby Rolniczej opiniował w latach  
2003 – 2011 ponad 600 projektów aktów prawnych dotyczących sektora rolniczego. Na wniosek 
Pomorskiej Izby Rolniczej, w latach 2003 – 2011 doprowadzono do przeprowadzenia ponad  
550 przetargów ograniczonych na grunty rolne pozostające w dyspozycji ANR. W latach 2003 – 2011 
Pomorska Izba Rolnicza pozyskała łącznie 8,9 mln PLN, tj. ok. 2,25 mln euro na działania wspierające 
pomorską wieś i rolnictwo. Teraz moŜe mniej optymistyczne informacje. Powiatowa Izba Rolnicza  
w Chojnicach liczy 9 członków – Gminę Czersk reprezentuję ja i Pani Ewelina Czarnowska. Rok 2011 jest 
rokiem bardzo trudnym dla rolnictwa. Początek roku zaowocował bardzo niskimi cenami trzody chlewnej. 
Cena Ŝywca wynosiła około 3,50 zł za 1 kg Ŝywego tucznika. Przy bardzo wysokich kosztach pasz, była 
to cena grubo poniŜej opłacalności. Na dzień dzisiejszy cena jest o około 1 zł większa, ale i to nie 
gwarantuje nam opłacalności chowu trzody chlewnej. Sytuacja na rynku zboŜowym jest teŜ bardzo 



 

 

 

 

trudna. Bardzo ostra zima oraz wiosenne przymrozki, bardzo mocno zaszkodziły uprawom. Dotyczy to 
szczególnie rzepaku oraz jęczmienia ozimego. Wiele upraw zostało wiosną zaoranych. DuŜe straty 
odnotowali takŜe producenci owoców miękkich, głównie truskawek. Fala wiosennych przymrozków 
bardzo przerzedziła plantację. Tak wysokie przymrozki wiosenne spowodowały powołanie przez 
wojewodę  komisji do szacowania strat w uprawach. Coraz większym problemem stają się równieŜ 
szkody wyrządzane przez zwierzynę łowną. Koła łowieckie nie kwapią się do właściwej oceny 
wyrządzonych strat w uprawach i wypłaty odszkodowań rolnikom. Izba Rolnicza bardzo często 
interweniuje w takich przypadkach. Często organizujemy róŜne spotkania z rolnikami i omawiamy 
sytuację. Rolnicy dostają pełną informację na temat szkód łowieckich. Bardzo duŜo rolników boi się, Ŝe 
wysokie ceny zbóŜ na początku roku spowodują bardzo duŜe podwyŜki podatku gruntowego. Specyfiką 
rolnictwa w regionie jest duŜa produkcja zwierzęca. Wysokie ceny zbóŜ nie przekładają się więc 
bezpośrednio na większe dochody rolników. Co jeszcze z mojej strony? Proszę Państwa, jest cięŜko  
w rolnictwie. Ceny paliw ostatnio bardzo wzrosły, o ponad 1 zł. Ceny nawozów zeszłoroczne, a w tym 
roku teŜ są o wiele wyŜsze. Wszystkie te opłaty musi rolnik ponieść, Ŝeby gospodarstwo utrzymać, ale 
jest cięŜko. Z ramienia Izby Rolniczej będziemy się starali i składali wnioski o podwyŜszenie kwoty na 
dofinansowanie na paliwo rolnicze z 0,85 zł do 1,20 zł. Dziękuję za uwagę. 
Zastępca Burmistrza Jan Gliszczy ński – Panie Przewodniczący, Wysoka Rado! Chciałbym w imieniu 
Pana Burmistrza przypomnieć moŜe albo poinformować tych, którzy jeszcze nie wiedzą, Ŝe w sobotę  
o godz. 11:00 w Parku Borowiackim będzie małe jesienne spotkanie, głównie dla mieszkańców. Nikogo 
oficjalnie, poprzez pisemne zaproszenia, nie zapraszamy na to spotkanie. Jak mówię, przeznaczone jest 
głównie dla mieszkańców, dzieci. Będzie to skromny, jesienny festyn związany z przekazaniem do 
uŜytkowania naszych trzech parków. Mam nadzieję, Ŝe chociaŜ chwilę przyjemności nasi mieszkańcy 
będą mieli i jak się uda, to ciepła grochówka dla pewnie ograniczonej liczby osób wystarczy. Wszystkich 
tu obecnych oczywiście, nie tylko Państwa radnych, zapraszamy.  
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PoniewaŜ więcej uwag nie zgłoszono, Przewodniczący Rady Ireneusz Bojanowski podziękował 
wszystkim za udział i zakończył XI sesję Rady Miejskiej w Czersku. 
 
 

                                                                                  
 


